K tloze ¢. 6 RLC prvky v obvodu stfidavého proudu:

k Ukolu 2:

JelikoZz nemame k dispozici osciloskop se dvéma galvanicky oddélenymi vertikalnimi kanaly (jak
predpoklada navod k Uloze), pouzijte k méfeni v Ukolu 2. zapojeni a postup uvedeny na stranach
2 a 3 souboru https://physics.fme.vutbr.cz/~mcerny/BF/labiny/RLC.pdf . Do protokolu vlozte
fotografie obrazovky, které popiste a pouzijte k vypoctim L a C pro 5 rGznych frekvenci.

PFfi méreni fazové rozdilu miZeme postupovat takto:

1.

na oscilu BM366A (stary dvoukanalovy osciloskop asi z roku 1991) nejdfive provérime
zobrazenim signdlu z generatoru NG1.81 (obdobné stafi), Ze oba y kanaly jsou funkéni,
pouZijeme napf. ¢asovou zakladnu A. KdyZ je vie OK, dostaneme na obrazovce pribéh
stiidavého napéti zvolené frekvence v podobé sinusového pribéhu (je-li generator prepnut
na sinus).

oscilo prepneme na volbu X-Y, tim se situace zméni, nyni pfistroj funguje tak, Ze funkce
svislého zesilovace zUstala zachovana. Na vodorovné ose x vsak nyni nebézi ¢asova zakladna,
ale zesilovac x obdobné jako y zobrazuje pribéh napéti pfivedeného na vstup X osciloskopu.
po prepnuti na X-Y si funkci odzkousime: pfivedeme signal z generadtoru na Y vstup — na
obrazovce dostaneme svislou Usecku, ktera ve svislé ose, tj, na pfimce, zobrazuje okamzité
vychylky signalu pfivedeného z generatoru. Pokud zvolime pro pochopeni funkce pfistroje
frekvenci signdlu z generatoru napt. frekvenci 1 Hz, vstup Y pfepneme na stejnosmérny (1 Hz
uz je na stridavy signal malo), vidime na obrazovce svitici bod vykonavajici harmonické kmity
s frekvenci 1 Hz ve svislé ose (amplituda kmitl odpovida amplitudé signalu z generatoru).
Totéz uvidime, jestlize pfihodime vstup z generatoru na vstup B (tj. X) osciloskopu.

nyni vratme vstup z oscilo na vstup A (tj. Y), f=1 Hz ponechame. Voli¢ funkce pfepneme na A
a nyni uvidime ¢asovy rozvoj plvodné svislych harmonickych kmitl v ¢ase — frekvenci ¢asové
zakladny zvolime 0,2s/div. Vzhledem k dosvitu obrazovky vidime i ¢asti sinusovky
odpovidajici dobé dosvitu obrazovky. V tuto chvili to funguje tak, Ze elektronika osciloskopu
svitici bod posouva rovhomérné primocare podél x s rychlosti, ktera je uvedena u prepinace
rychlosti ¢asové zakladny, nyni je to zvolenych 0,2s/div (division = dilek). Budeme-li chtit
vidét stale svitici sinusovku, zobrazujici prabéh napéti na svislé ose, staci zvysit rychlost
prebéhu bodu po X, tj. dat kratsi dobu probéhu jednoho dilku, zvolme napt. 2ms/div a na
generdtoru f=100 Hz.

vratme se k Uloze, funkcim osciloskopu uz rozumime. Na generatoru nastavime f=5kHz sinus.
Oscilo pfepnut na X-Y, na vstupech A i B pro zacatek citlivost napt. 0,2V/div. Pfipojenim
signalu z generdtoru na X dostaneme svitici Usecku v ose x o délce 6 div (nastavenim
amplitudy vystupu z G), obdobné na ose Y (vstup A) nastavime Upravou citlivosti na ose Y
svitici usecku rovnéz o délce 6 div. Tim je vSe pfipraveno a funkéni.
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https://physics.fme.vutbr.cz/~mcerny/BF/labiny/RLC.pdf

Obrazek je ptimo prevzat z url viz vyse.

vSe zapojime presné podle obrazku, tj. zejména nezivé konce (to byva bandnek se studenou
barvou, tj. zelenou nebo modrou) a Zivé konce (bananek ¢ervené barvy) vsech vodica.
fazovy posun mezi napétim a proudem stanovime uZitim navodu nize (opét prevzato

z materialu viz url vySe, zajima nas pouze €ast b) obrazku - v této chvili Lissajousovy kFivky
pouze pro pomér frekvenci 1:1):
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Obrazek 4: Lissajousovy krivky a odecitani fazového posuvu z osciloskopu

Lissajousovy kfivky. Pomér frekvence horizontalniho vychylovani f; ku frekvenci vertikalniho vychlovani
fo na obr. 4a je 4:2.

Obecnym tvarem Lissajousova obrazce pro pomér frekvenci fy:fy = 1:1 je elipsa na obr. 4b. Tu spatfime
pri zapojeni RLC obvodu podle obr. 3 na obrazovce osciloskopu. Jestlize nastavime stied elipsy do poc¢atku
soufadnych os a zméfime na souradné ose x délky usecek p a ¢ podle obrazku, potom plati pro fazovy
posun proudu vzhledem k napéti vztah

|sin | = p/q. (4)

Jest ziejmé, ze v okamziku rezonance, kdy fazovy posuv ¢ = 0, jest p = 0 a tedy elipsa degeneruje
na Sikmo polozenou usecku. Jestlize v RLC obvodu ptekleneme vodi¢em (tedy zkratujeme) civku nebo
kondenzator, nemuze ve zbyvajicim obvodé dojit k rezonanci. Muzeme vSak uréit tihel ¢ a ze znamé
hodnoty R a frekvence generatoru f vypocist indukénost civky L, pfipadné kapacitu kondenzatoru C'.
Z Thomsonova vztahu pak muzeme zkontrolovat hodnotu rezonané¢ni frekvence, jak bylo uvedeno pri
popisu obr. 2.

Méreni fazového posunu provedte pro R=50 ohmu, C=150nf a C=2 puF (oboji jmenovité
hodnoty, presné zméfit) v rozsahu frekvenci 5 kHz — 30 kHz a poté dle ukolu nakreslete graf
zavislosti impedance obvodu na frekvenci.

Analogicky totéZ pro civku L= 5,6 mH (orientacni hodnota, pfesnou zméfit) v intervalu 2kHz —
20kHz.



llustracni foto i méfeni fazového posuvu.

k Ukolu 3:

V protokolu samoziejmé budou i vektorové diagramy pro RC a RL.



